

◀◀◀ 接上期

27.黄国故城



黄国故城,位于潢川县西北6公里的隆古乡,始建于周成平定东夷之后。黄国是周代嬴姓诸侯国,是江淮小国中势力比较强大的国家,城内面积2.8平方公里。

黄国故城南北、西城墙保存完好,仅东城墙有少量损坏,夯土城墙大部分保存3米左右。在距黄国故城20余公里的光山宝相寺发现了黄国国君黄君孟夫妇合葬墓,出土了大量精美并具有浓厚地域特色的铜器、玉器、竹器、漆木器、纺织品等,为研究春秋早期江淮地区国君墓的棺槨制度、服饰、随葬品等提供了翔实资料。20世纪90年代,在黄国故城西北1公里外亦发现黄国墓地。黄国故城是目前豫南地区保存较完整,内容丰富的故城遗址,是研究西周——春秋——战国时期的历史、军事、经济、文化的宝贵遗产。

28.“义阳三关”



河南信阳,古称义阳。地处大别山、桐柏山两大山脉会合处,自然形成三个险要隘口。东为九里关,西为平靖关,中为武胜关。又由三关为豫楚分界,与信阳互为首尾,东西呼应,因此得名“义阳三关”。三关均为南北来往交通要道和军事重地。因信阳在南北朝时为义阳郡治,故有“义阳三关”之称。其后三关之名各有变化。三关均有古代箭楼、炮台和近代碉堡、战壕。20世纪50年代以来,三关已布满松杉林、果树园、竹园和茶园,九里关被淹没,已不复存在。

三关为南来北往的交通要道,又是古代南北抗衡的军事关隘。古代的箭楼、炮台和近代的碉堡、战壕,记载着千百年来的战火烽烟。周围的松杉林、果树园、竹园和茶园遍布,郁郁葱葱,景色非常壮丽。

29.永济桥



永济桥又名万金桥。位于光山县城南25公里的泼泼河镇街北头,呈南北向横跨于泼泼河上,连接泼泼河南北两岸。该桥始建于明代,为典型的联拱石桥,全部由雕琢过的花岗石条构成,建筑结构严谨,其建筑风格具有典型的南方建筑特点。永济桥是河南省最长的古代石拱桥。南北长101米,东西宽10米,桥下由9个拱形孔长度不一,自6米至12米不等,宽度和高度由中间孔向两边递减。使整座桥呈八字型。这种建筑在古代既能使桥梁顺利通过,又可以迅速排除桥面雨水,防止桥下渗透腐蚀桥梁结构。

30.信阳市歌



“美丽信阳·十大名片”候选名单简介(二)

为深入贯彻落实党的十八大精神,全面贯彻落实科学发展观,深入挖掘和展示信阳独特的历史文化底蕴和现代城市文明,塑造信阳人文精神,打造信阳文化名片,决定在全市范围内开展“美丽信阳·十大名片”评选活动,通过广泛宣传和推介,进一步提升信阳的知名度、美誉度,增强广大群众对信阳的认同感、归属感、荣誉感和自豪感,充分展示信阳对外新形象。

一、活动名称

“美丽信阳·十大名片”评选活动

二、组织机构

主办:信阳市委宣传部

协办:市委政研室、市教育局、统计局、市住建局、市综合执法局、市文广新局、市旅游局、信阳日报社、信阳广播电视台、市质监局、共青团信阳市委、市社科联、市文物局、市博物馆、移动公司信阳分公司、联通公司信阳分公司、新浪

河南·信阳、信阳网

成立“美丽信阳·十大名片”评委会,评委会下设办公室,具体负责评选等项事宜。办公室设在市委外宣办(电话:6366780,邮箱:XYWXB6366780@163.com)。

三、评选程序

按照培育、推广城市品牌的目的和要求,结合我市实际,邀请相关领域专家学者和部分单位负责人组成评委会,由评委会在充分讨论和广泛征求意见的基础上,从全市范围内征集的300个名片中认真筛选出符合信阳特色,最能代表信阳形象和信阳精神,最能体现信阳风格的风景区、文化遗产、现代产业、地标建筑、名人典故、特色资源、地方荣誉、地方美食、最美乡村等领域的80个候选名片,发动广大干部群众、在校学生通过网络、短信投票,从中初选出30张名片,再由评委会在初选入围的30张名片中进行投票推选,最终

33.“淮滨泥塑叫吹”



淮滨地方特有的民间工艺品,其历史悠久,在淮滨沙冢遗址(红山文化)的考古发掘中,就有陶鸟出土。现淮滨泥塑造型基本分为人物、动物两大类。型制尺寸大小有别,尤以狮虎牛马等最为生动。色泽亮丽,对比强烈,整个作品线条分明,纹饰简练,造型别致,既是玩具又是精美的工艺品。一般在当地庙会或传统节日期间有售。1992年,信阳地区文化局曾予征集,是深受群众喜爱的室内陈设品、民间工艺品和民俗玩具。

34.信阳毛尖采制技艺



信阳毛尖手工炒制分生锅、熟锅、烘培、拣剔等过程。信阳毛尖茶叶质佳味浓,苏东坡曾有“淮南茶义阳第一”(信阳古称义阳)的品评。信阳毛尖1915年获巴拿马万国博览会金奖,1958年被评为全国十大名茶,1990年在全国名茶评比中荣获金质奖章,1999年在杭州举办的首届国际茶叶博览会上获金奖。信阳毛尖白毫满披,如金针、如雀舌;滋味醇厚,如甘露,如玉液。精湛的采制技艺,生产出“金奖名茶”。信阳茶文化节,使茶叶生产达到鼎盛时期,信阳毛尖采制技艺得到空前的发展。

35.中国茶都·信阳国际茶文化节



中国茶都·信阳国际茶文化节,是自1992年以来,信阳凭借“信阳毛尖”绿茶的品牌优势,在每年5月前后举办的大型茶文化节。2004年2月7日,信阳市委召开常委会议,正式决定把中国信阳茶叶节更名为中国茶都·信阳茶文化节,2010年又更名为“中国茶都·信阳国际茶文化

“美丽信阳·十大名片”评选活动公告

评定10张信阳名片并向社会公布。

四、评选原则

- 1.在全省、全国范围内具有较高知名度,广为人知并被广泛认可;
- 2.具有较好的正面形象和美誉度,有利于推广和弘扬正能量;
- 3.具有一定的历史文化内涵,符合信阳发展进程,体现时代感;
- 4.在所代表的领域内具有广泛的典型性和代表性;
- 5.能在相当长的一段时期内起到示范和引领作用;
- 6.能体现信阳独特风格和魅力。

五、相关事宜

节”同时确定举办时间为每年4月28日至30日。原中国信阳茶叶节自1992年以来,以茶为媒,广交朋友,其中包含招商引资,融资洽谈等多项活动,旨在发展当地的经济,促进信阳茶叶优势的长足发展,已经成功地举办了21届中国茶都·信阳国际茶文化节,是信阳市当地最大的文化经济活动之一。每届茶文化节都组织了招商引资、茶叶展销、经贸、旅游、文化娱乐等丰富多彩的活动,并取得了可观的经济效益和社会效益。

三、现代产业类(4项)

36.信阳市产业集聚区



信阳市产业集聚区位于信阳主城区北1公里,包括工业城和羊山2个片区共8个特色“区中园”,其中最具特色的是智能终端产业示范园区和茶产业园。智能终端产业示范园区是河南省首批8个战略新兴产业示范园区之一,定位为全省战略性新兴产业发展的载体和平台,着力发展智能显示终端和智能通信终端两大产业,打造智能显示终端、智能通信终端和数码影音3条产业链。现已入驻蓝芯科技、天盈光电、台商电子等54家电子类企业。茶产业园区,定位为河南省乃至全国重要的茶研发、茶文化、茶博览的重要基地。现已入驻五云茶叶、文新茶叶、卢氏茶叶等全国知名茶叶产业化龙头企业。

37.金牛物流产业集聚区

金牛物流产业集聚区是河南省两个物流产业集聚区之一,位于信阳市主城区西北角,与主城区一体相连,规划面积9.86平方公里,其中,起步区2.36平方公里、发展区3.5平方公里、控制区4平方公里。主导产业为商贸物流业,河南省政府明确将金牛物流产业集聚区内1.6平方公里的用地定位为河南省四大物流节点之一,集聚区定位为豫南地区重要的大型商贸物流基地,立足信阳,辐射鄂豫皖。现已入驻河南金牛大别山农产品物流中心、金牛物流园区“豫南城”、晟三国际建材城等10家物流骨干企业。

38.淮滨县产业集聚区



(一)时间安排

8月10日至9月15日征集意见
9月16日至9月25日宣传发动
9月26日至10月20日公众及评委投票
10月21日至10月31日公布结果并抽取幸运奖

(二)活动载体

- 1.在《信阳日报》《信阳晚报》《信阳周报》市属媒体刊发活动介绍、评选公告及活动动态;信阳广播电视台综合频道、公共频道适时播放活动动态。
- 2.在新浪网市委外宣官方微博、新浪河南·信阳、信阳网开辟专题对活动进行宣传并提供网上投票。
- 3.移动、联通信阳分公司分别开通短信投票平台,发送公告信息,提醒手机用户投票,公布

获奖情况。

(三)投票方式

1.网站投票:公众登录新浪河南·信阳(<http://henan.sina.com.cn/xy/>)、信阳网(www.xyw.gov.cn)“美丽信阳·十大名片”专题投票网页并注册成功后,直接进行投票,投票时应注意:每个IP地址每天限投10次,每次投票必须按候选名片的序号,选中10个以上30个以下候选名片进行投票。

2.短信投票:移动和联通手机用户分别可通过短信投票平台回复“XYMP+候选名片序号”短信进行投票(因短信内容限制,具体序号及名片简介可参见相关报纸和网站的介绍)。投票时应注意:每个手机用户每天限投5次,每次投票必须按候选名片的序号,至少选中10个候选名片进行投票。短信投票进行多选时,序号中间应用逗号隔开,如发送短信“XYMP1,3,10,51,……”

六、评选结果

由社会公众通过网络和短信平台投票初选出30张候选名片,再由评委会专家对网上和短信初步评选结果进行综合评价,最终确定10个“美丽信阳·十大名片”,评选结果将在《信阳日报》《信阳晚报》《信阳周报》以及新浪河南·信阳、信阳网等媒体向社会公布,同时将在国内部分知名媒体进行宣传推介。

七、奖项设置

本次活动共设幸运奖100名,分别由移动公司信阳分公司从所有参与投票的公众中随机抽取40名幸运者,联通公司信阳分公司、新浪信阳、信阳网各分别抽取20名幸运者,由评委会给予颁发价值500元的纪念品。幸运者获奖情况将在《信阳日报》《信阳晚报》《信阳周报》以及新浪河南·信阳、信阳网进行公布。幸运奖获得者凭身份证或其他有效证件在评委会办公室领取奖品。

中共信阳市委宣传部

2013年9月16日

茗阳阁



坐落在贤山脚下。“茗”代表绿色茶叶,“阳”代表红色信阳。该阁采用纯中式古典塔楼风格,底座基台高为黄河高程102米,檐口高32.1米(与信阳所处纬度一致),阁高5层,海拔139.9米。茗阳阁依贤山之雄风,汇淮河之灵气,迎朝霞出彩虹,送余晖归南湖,见明月泛水,听松风弹幽琴”,融会中国传统楼阁意象,兼具当代简约形式,意象深邃,品格高远,成为魅力信阳新的城市文化象征。

龟山亭



具有江南园林风格的龟山亭建于龟山临河的一侧。自山脚拾级而上,看掩映于葱茏之中的白墙黛瓦错落而起,忽而身前,忽而在后,步停处,即至龟山亭。龟山亭的美感,在于建筑本身,更在于人在亭内居高临下时,可纵览无限壮丽的湖光山色。

琵琶台



延续“台台古渡”文化遗风的琵琶台,建于琴桥南端的一个小山岗上。台的平面成“土”字形,取五行“土”之居中之意,与信阳华中地理位置相契合。古人登台望远,念天地之悠悠,感古今之怆然,今琵琶台承前人古意,昭时光如梭,更催人加压奋进。传统节日有登高之礼,重阳登高,中秋赏月、春节鸣礼等皆可在此举办。

河洲榭



漯河新八景中,河洲榭最有特色。它的一部分分立于安桥与会桥之间的湖心岛上,一部分探身于水间。平桥区将把湖心岛打造成娱乐度假的文化旅游乐园。古时“溯河水中夜舟泛月”,今将有“河洲榭内听戏品茗”。

平山塔



震雷山古有“雷喷云”之景,前人曾于此求雨,今虽不用求雨,然古文化习俗可嬗变成其他形式,在此山立塔以祈平安,故名平山塔。平山塔将建于安桥南岸临河一个山麓之上,高低落差60米,寓意新中国60华诞之良时,于此山立塔祈安。平山塔总建筑面积1853平方米,与平桥区总面积1853平方公里相契合。塔高26米,寓意平桥2600多年的建制历史。塔身含暗层计九层,取久久之意,以祈平安之久。

43.虹桥



虹桥在107国道颍河上,修建于1981年。虹桥设计科学,造型美观。它全长300多米,主跨度185多米,是钢索直拉桥,远远望去,整个桥梁五颜六色,宛若一道彩虹横跨在河面上,虹桥由此得名。夜晚,虹桥的影子倒映在河面上,随着波光轻轻荡漾,使人产生处于人间仙境的感觉。

44.姜桥



2007年桥面被拓宽了12米,为五孔40米双向拱桥。长235.9米,宽22米,为双向四车道。静白的菱形钢架灯照与两侧漆蓝的栏杆相辉映,以一种简约的气质迎接东边渐升的朝阳。从虹桥那边往这边望时,朝阳斜映水中,晕染一碧霞光,流光溢彩。两岸楼宇白影迷离朦胧,浸润在晨辉倾泻的清流,倒影芬芳然碎裂,随着水中鱼群的踪迹,鹭鸟的旅程一同仿逝,演绎飘然绝美的一尾凤凰。

45.申桥



(未完待续)